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Название образовательной организации: Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №110» города Трехгорный
Аннотация работы

Название работы: Разработка занятия по учебному предмету ОДНКНР для обучающихся 5-х классов с ограниченными возможностями здоровья.
Цель: Обобщить и систематизировать имеющие знания детей о сбережении и защите окружающей среды.
В ходе учебного занятия обучающимся предстоит выполнить разные задания на формирование функциональной грамотности (читательская, информационная, компьютерная, читательская и развитие креативного мышления).
При выполнении заданий обучающиеся делятся на 4 группы и выполняют задание одно задание  в течении 4- х минут, затем переходят на другое задание и дополняют ответ предыдущей группы. 

В ходе выполнения одного задания обучающиеся работают на компьютере по составлению облака слов на онлайн-платформе   https://wordscloud.pythonanywhere.com

При выполнении данного задания обучающимися формируются навыки компьютерной и цифровой грамотности. 

По окончании учебного занятия обучающиеся овладеют  знаниями как относились предки к природе, закрепят правила поведения в природе, а также узнают как можно вторично использовать бытовой мусор, какой вред природе наносит халатное отношение человека.

Работа на платформе по составлению облака слов вызвала положительные эмоции у обучающихся, ребята с интересом выполняли данное задание.

Предмет: Основы духовно- нравственной культуры народов России
Класс: 5
Тип урока: усвоение новых знаний
УМК: учебный кабинет, АРМ учителя, проектор, дополнительный компьютер с выходом в Интернет, учебник Основы духовно-нравственной культуры народов России: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций / Н.Ф. Виноградова, В.И. Власенко, А.В. Поляков. - М.: Вентана-Граф, 2018.- 160 с. презентация учителя 
Технологическая карта

	Тема 
	«Бережное отношение к природе»

	Цель
	формирование уважительного и бережного отношения к природе.

	Задачи 
	1. Расширять представления детей о том, что Земля – общий дом всех людей и всех живых существ, живущих рядом с человеком.

2. Формировать первоначальные умения и навыки экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

3. формировать умения и желания сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь, а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении.

4. Воспитывать гуманное, эмоционально-положительное, бережное, заботливое отношение к миру природы и окружающему миру в целом.

	Формируемые УУД
	Личностные УУД: Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религии. 
Формирование уважительного отношения к иному мнению.

Проявление интереса к новому учебному материалу. 
Эмоционально-целостное отношение к окружающей среде.
Метапредметные УУД: Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.
Освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;

Овладение навыками смыслового чтения текстов в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами.

Предметные УУД: Формирование представлений об элементарных правилах нравственного поведения в природе. 
Повышение экологической грамотности детей.
Возможность научиться: работать с текстом, получать опыт публичного выступления; высказывать собственное мнение.

	Основные понятия
	Экология, природа, заповедники, амулет.

	Ресурсы:

- основные
- дополнительные
	Учебный кабинет, АРМ учителя, учебник по предмету ОДНКНР для 5 –х классов под редакцией Н.Ф. Виноградова, В.И. Власенко, А.В. Поляков, презентация учителя. 
Компьютер или компьютеры по количеству обучающихся в одной группе. Фрагмент мультфильма «Спасение осьминога» https://cloud.mail.ru/public/UFEn/CQosE6PMW. 

Звуковой сигнал SOS https://cloud.mail.ru/public/ELAS/sbqDYUcyc


	Организация пространства
	Учебный кабинет

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Задания для учащихся, выполнение которых приведет к достижению запланированных результатов

	Организационный момент 3 минуты
	Приветствие обучающихся, проверка готовности к уроку
	Приветствуют учителя
	Приветствовать учителя и сосредоточится на уроке.

	Мотивация учебной деятельности учащихся. 


	Слайд 2. Ребята, вам знаком сказочный герой на слайде? Молодцы. 
Слайд 3. Нашему герою вновь нужна помощь: нужно соотнести начало и окончание пословиц. Давайте поможем ему. 
Слайд 4. Давайте сравним, правильно ли вы собрали пословицы.  О чем эти пословицы?


	Рассматривают картину на слайде и отвечают. (Сказочный герой Незнайка, автор Н.Носов).
Читают начало пословиц и соотносят с окончанием.

Отвечают на вопрос (о природе).


	Назвать сказочного героя. 

Нужно найти соотнести начало и окончание пословиц.

Сравнивают свои ответы с правильными пословицами.

Назвать что объединяет данные пословицы.

	Актуализация знаний и умений. Создание проблемной ситуации (фиксация индивидуального затруднения).
	Слайд 5. А теперь рассмотрите пожалуйста картинки на слайде. Какие эмоции у вас вызывают картинки? Распределите смайликов по картинка.
Слайды 6-7. Давайте сравним ваши эмоции со слайдом.

Как вы думаете, о чём мы будем говорить на этом уроке?

А каким оно должно быть, на ваш взгляд?

 Сформулируйте тему нашего урока.

Слайд 8. Запишите тему в тетради


	Рассматривают картинки на слайде и называют возникающие эмоции (1 ряд: тревога, огорчение, печаль и т.п. 2 ряд: радость, спокойствие, и т.п.).
Сравнивают свои эмоции со слайдом.

Отвечают на вопрос (Об отношении к природе).
Отвечают на вопрос (хорошим, бережным).
Формулируют тему урока («Бережное отношение к природе»).

Записывают тему урока в тетрадь. 


	Слайд 5. Назвать какие возникают эмоции глядя на картинки природы.
Отвечать на вопросы учителя.

Сформулировать тему урока.

Записать тему урока в тетрадь.

	 Выявление места и причины затруднения. Постановка задач урока.
	На какие вопросы мы ответим в ходе изучения этой темы?


	Называют вопросы урока (что значит бережное отношение, как можно судить о культуре человека по его отношению к природе, как можно защитить природу, как относились к природе в древности).
	Сформулировать вопросы урока.

	Открытие новых знаний 

   - построение проекта выхода из затруднения

   - реализация проекта


	Слайд 9. Ребята, я вам предлагаю фрагмент мультфильма «спасение осьминога». Ваша задача внимательно посмотреть мультфильм и определить, какие виды бытового мусора были продемонстрированы. Ответ записать в тетрадь. Ссылка на мультфильм https://cloud.mail.ru/public/UFEn/CQosE6PMW. 
Какие еще виды бытового мусора вы можете назвать?

Слайд 10. Ребята, вы знаете кто такие экологи? 

Давайте представим, что мы с вами экологи и нам природа из будущего направила сигнал SOS. https://cloud.mail.ru/public/ELAS/sbqDYUcyc
Чтобы помочь природе предлагаю вам выполнить задания по группам. 
	Просматривают фрагмент мультфильма и ответы записывают в тетрадь (бытовая техника, журналы, одежда, упаковка, пластик).
Отвечают на вопрос (стекло, жестяные банки и т.п.)

Отвечают на вопрос (люди, которые защищают природу)
Делятся на 4 группы.  
	Просмотреть фрагмент мультфильма и определить виды бытового мусора.  Ответ записать в тетрадь.
Ответить на вопросы.

	Первичное закрепление знаний 


	Физкультминутка

Сыграем в игру. Я буду говорить: «Встаньте те, кто…». А те, к кому это относится, должны, соответственно, вставать. Итак, начнём. 

Встаньте те, кто: - любит ходить в походы;

- любит собирать цветы;

-любит выращивать цветы;

- посадил хоть одно дерево;

- кто любит животных;

- у кого есть домашние животные;

- кто готов защищать природу;

- кто бережно относится к природе.

Прекрасно. Мы узнали, что вы любите цветы, животных, многие из вас бережно относятся к природе и готовы её защищать. Так что-же всё-таки значит «бережное отношение к природе»? 
Слайд 12. Каждая группа будет выполнять задание  на листе ватмана «пазле» в течении  4 минут, через 4 минуты вы переходите на другую станцию (по часовой стрелке), внимательно читаете задание, изучаете ответ предыдущей команды и дополняете его.  После окончания работы вам нужно будет представить работу.
	Дети отвечают – заботиться о ней, защищать.
Выполняют задания по группам. 


	Задания представлены 
в приложении 1. 

Задание 1 на математическую грамотность.   

Задание 2 на развитие креативного мышления.

Задание 3 на читательскую и информационную грамотность.

Задание 4 на компьютерную и цифровую грамотность. Необходимо составить на онлайн-платформе облако слов  https://wordscloud.pythonanywhere.com

	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	 Представляют сою работу.
	Группы представляют выполненную работу.

	Представить работу команды. 

	Включение новых знаний в систему знаний и повторение


	Слайд 13. Учитель комментирует ответ обучающихся. Лес – уникальная экологическая система. Не зря леса называют легкими планеты. Очевидный факт: без лесов на планете не сможет выжить даже сегодняшнее 6-миллиардное население Земли, а что будет завтра, когда население в очередной раз удвоится, а лесов станет в два раза меньше? Столетие назад леса покрывали три четверти суши. К настоящему времени осталась четверть. Большой ущерб лесам наносят пожары, участившиеся в последнее время: ежегодно во многих странах мира выгорают миллионы км2 леса.

Слайд 14. Ребята, давайте вместе вспомним, куда можно сдавать бытовой мусор в нашем городе на переработку?
Слайд 15. Обобщение знаний по истории Древнего мира. Давайте сделаем вывод 
Слайд 16.  Правила поведение в природе. 
Молодцы! Все работали очень активно. Слайд 17.  Ребята, а вы знаете как государство защищает природу? Для ответа на данный вопрос предлагаю вам решить ребусы. 
Слайд 18.  Молодцы! Вы верно определили ответ - заповедники. Именно создание заповедников позволяет на уровне государства заботится о природе. 
	Называют адреса куда можно сдать макулатуру, пластик, батарейки.
Ответ обучающихся (народы обращались с землёй, как с живым существом, заботились о ней, с уважением относились к животным, даже тем, на кого охотились).

Дополняют ответ одноклассников.

Решают ребусы.
	Слушать ответы одноклассников и дополнять их.
Решить ребусы.

	Подведение итогов. Рефлексия  учебной деятельности 
	Ребята, наш урок подошёл к концу. 

Предлагаю вам заполнить лист самооценки (приложение 3)

Рефлексия «Дерево успеха».  У нас на доске представлено дерево, но для того чтобы оно «зацвело» необходимо на него разместить цветы, плоды и листья (приложение 4) с вашими ответами. 
Плоды- я буду применять …., 

листья- я узнал новое…., 

цветы- я хочу узнать…. 
Всем спасибо за вши ответы. 

Чему же мы научились на сегодняшнем уроке? За выполнение какого задания себя хотите похвалить? (Ответы учащихся)
	Заполнят групповой лист самооценки.

На бумажных листочках, плодах и цветках пишут продолжение фраз и приклеивают на дерево.
	Заполнить сообща лист самооценки

Обобщить информацию урока и написать продолжение фраз.

Отвечают на вопросы.



	Домашнее задание
	Слайд 19.  Учитель комментирует домашнее задание
	Записывают задание в дневники.
	Домашнее задание на выбор.
1. Придумать  задачу, решение которой помогло бы нам оценить вред, наносимый нами окружающей природе.

2. Подготовить сообщение о заповедниках Челябинской области

3. Подготовить сообщение о значении Красной или Черной книгах Челябинской области. 


Информационные источники

Онлайн платформа для составления ребусов  http://kvestodel.ru/generator-rebusov
Онлайн платформа для составления облако слов https://wordscloud.pythonanywhere.com
Экологические пословицы, поговорки, афоризмы https://bibliomir83.blogspot.com/2016/09/blog-post_39.html 

Приложение 1

Задания для станций
Задание 1. 

Заполните пропуски в тексте решив задачу. 

В нашем городе проживает свыше ____________человек. Представим, что каждый четвёртый побывав в соседнем лесу, бросит там пакетик из-под чипсов и пластиковую бутылку. Если в  лесу _______ деревьев,  то под каждым деревом, будет  ________ пакетиков и __________пластиковых бутылок!

Пластик разлагается очень долго - ______ лет. Пластиковый мусор может гнить на свалке веками, загрязняя окружающую среду и создавая массу проблем для здоровья человека. Пока сгниет пластик проживет _______ поколений человечества! 
Задача. В нашем городе проживает свыше 32000 человек. Представим, что каждый четвёртый побывав в соседнем лесу, бросит там пакетик из-под чипсов и пластиковую бутылку. Сколько всего пакетов и бутылок будет под каждым деревом, если в лесу  всего 400 деревьев?

Задание 2.

Рассмотрите иллюстрацию и составьте схему  вторичного использования  любого вида мусора по образцу и подготовьте устно рассказ. 
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Задание 3.

Прочитайте текстс.49-50, проанализируйте его, сделайте вывод и  заполните таблицу 

	название народа
	отношение к природе
	объяснение такого отношения к природе

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание 4.

На компьютере составьте облако слов – ассоциаций к слову «Природа».

Применяя использованные слова  составьте правила бережного отношения к природе и запишите на листе.

Приложение 2
Ребусы
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Приложение 3

Маршрутный лист самооценки
Оцените работу своей группы

	№

заданий
	Показатель
	Самооценка

	1.Решение экологической задачи
	Работали дружно, слушали друг друга
	 

	
	Высказывали свою точку зрения, не ссорились
	 

	
	Трудно было договориться.
	 

	2.Как древние люди относились к природе?
	Работали дружно, слушали друг друга
	 

	
	Высказывали свою точку зрения, не ссорились
	 

	
	Трудно было договориться.
	 

	3.Составляем облако слов и правила отношения к природе
	Все работали одинаково
	 

	
	Работал только один
	 

	
	Кто-то работал больше, кто-то меньше других
	 

	4. Способы переработки мусора
	Работали дружно, слушали друг друга
	 

	
	Высказывали свою точку зрения, не ссорились
	 

	
	Трудно было договориться.
	 

	Результат работы группы.
	За весь урок
	 


	
	«Отличная работа! Молодцы!» 



	
	«Хорошая работа!» 



	

	«Не очень получилось» 



Приложение 4
Элементы для рефлексии
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Наполнитель для одежды





Новогодняя елка








